

紫琅诗会

无题

□刘白

让香火说出疼痛
让路人说出风景
让流水忆起源头
让暮色描绘归程

一切那么自然
顺流而下的梦正在发芽
种子正处于孕期
割破表皮只为更快生长

呵,那人总是唱歌
忧伤的歌
蓝色的歌
一地水银如注
绷带力不从心
再也无法包扎隐形的伤口

小寒

□刘白

梦止于痛
寒起于心
纠结
缘于小小的西风

无人能解雪意
就如同
不知今晚
雪从何来
风从何起

妈妈没有牙齿了

□低眉

妈妈把牙齿,全都拔掉了
不告诉我
嘴巴瘪了,小了
皱纹,圆圆
越来越像杨翠莲

妈妈站在蚊香烫了一个眼的饭桌旁

我的偷看,越来越轻
妈妈的羞涩,越来越薄
越来越像
姜妙妍
她的小孙女

我去买菜
向北向西,向东向南
又回来。豆腐肉末儿
银鱼可以做羹,米饭要糯软
皂角米雪燕炖银耳
我怀抱晚餐。像怀抱从前
那个叫琴琴的小女孩

我不知道如何抵达一朵荷

□王蝶飞

风荷亭看荷
蝉声,是向导
鱼儿,是同游者

而一只蜻蜓轻舞的身影
让流水变得有情
荷叶上的水珠
是圆满的,风吹起的破折号
摇一摇
也是圆满的

想与荷说,我想在亲水桥上
独自走三千年
三千年之后
我想抵达一朵荷,在风中
为自己而盛开



激情的海边

陈顺源

一碗方便面

□源泉

我的恋爱从方便面开始。

大二时,在一次系里举办的《我的故土》演讲比赛中,我看上了来自沂蒙山区的他。他宽阔厚实的肩膀,像海浪起伏的胸脯,让我着迷。尤其是听完他演讲的解放战争年代,红嫂用带着自己体温的奶水救活了一位年轻战士的故事后,我的心飞翔起来,从海边长大的我决定追求这位从大山深处走来的他!

闻很腼腆,可经不住我万千柔情的频频进攻,这位从具有光荣历史的土地上成长起来的男人乖乖地成了我的“俘虏”。

一个皎洁的夜晚,我们从图书馆出来,踏着树木遮掩的小径回宿舍,几对情侣手挽着手从身旁走过,我的心躁动起来。快到宿舍时,闻忽然停下脚步变戏法地从挎包中掏出一样东西塞到我手里,借着路边的灯光我看到了是一袋方便面。“饿了吧,到宿舍泡了吃!”闻的声音像如银的月光掠过我的心房,我情不自禁扑进闻的怀抱。

从此,每晚从图书馆回来,闻都会给我一袋方便面。然而这样的幸福指数没能维持多久。同寝室的姐妹们叽叽喳喳,特别是有几回陪闺蜜叶子熊吃夜宵,叶子熊的男朋友今天带她去KFC,明天去麦当劳,还有麦肯姆、必胜客、汤姆熊,一周一个轮回,闻的方便面不再让我心动。

“现在的方便面虽然味道鲜美,如果长期吃,会带来严重的健康危害。”微信上的信息让我彻底放弃了吃方便面。闻很沮丧,几天不说一句话。我们之间有了裂

痕,毕业前夕我们分手了。

我如愿应聘到省电台做了一名少儿主持人,而闻回到家乡当了一名山村老师。我们不再见面,只是保留了微信好友。

做主持人的日子,其实并不风光。特别是电台少儿主持人,听众是只闻其声,不见其人,做完节目后其实特别寂寞。尤其晚上值晚班,或是加班,单位的福利是清一色的方便面。男朋友也谈了几个,高不成低不就,一晃就是三年仍然孑然一身。

晚上躺在床上无聊时,我常会翻开手机。闻的头像就是一碗正在冒着热气的方便面,红彤彤的外包装上,颜色鲜艳的几片牛肉旁边醒目的印着几个大字:“红烧牛肉面”,可我却有一种倒胃口的感觉!

为了扩大受众面,提升电台的影响力,我们在全省中小学生中开展了《我的生日礼物》征文活动,启事发出后,征文就像雪片一样飞来。无意间我看到一篇征文,题目就是《一碗方便面》。我不由自主地读了下去,竟然泪流满面。征文是一位四年级的山区小学生写来的,他这样写道:爸爸为了给生病的妈妈采草药,不慎从山上跌下摔断了腿,我和妹妹常常吃不饱饭,从来没有过一个生日。这学期的一天中午,我和同学正要围着课桌吃饭时,顾老师忽然端来一个红彤彤的碗给我,我看到一行醒目的字“红烧牛肉面”。顾老师掀开碗上的纸盖子,一股香味直冲我的鼻孔,真香呀!我看到了碗里金黄的面条,还有红的、绿的、黄的东西,特别是有许多牛肉块,我的口水一下子就流了出来。顾老师说,小云你吃吧,今天是你的生日,这是老师和同学们送你的生

日礼物,教室里顿时响起了清脆的歌声:“祝你生日快乐……”这是我第一次过生日!

我的双眼模糊了,我声情并茂的朗诵通过电波传到千家万户,收到了意想不到的效果。赞扬的、资助的、捐款的信息从四面八方汇集而来,台长决定让我做一档深度跟踪报道。

我和同事驱车前往200公里外的山区小学,赶到小学所在的县城已是傍晚时分,县委宣传部新闻科的易科长热情接待了我们。得知来意后,他又给我们讲了一个发生在顾老师身上的方便面的故事。

16年前,顾老师一家在一次山体滑坡中被埋进废墟,父母用自己的身体为当年只有10岁的顾老师挡住了一块巨石。母亲临终前,用尽全身的力气从身下刨出一包方便面,那是他们家过春节的年夜饭。靠这包方便面,三天后,顾老师等来了营救的解放军,可他的父母却永远失去了生命。大学毕业后,他毅然回到山村做了一名小学老师,至今他仍然保留着那包方便面的包装袋。

我的心灵一次又一次被震撼。夜里我做了一个梦,在梦里第一次见到了闻。第二天一大早,我就迫不及待地赶往顾老师所在的学校。山路崎岖,车子开不进去,我和同事在易科长的引导下,翻山越岭,5公里的山路我们走了3个多小时。

山嶂重翠,云光疏淡。在山凹一处平坦的山坡上有三间石块垒成的平房,这就是我要采访的山区小学。平房前的操场上空一面五星红旗迎风飘扬,红旗下,一位老师带着20多名学生在向我们招手!

那是“闻”吗?我像见到亲人一样向他们奔去……

精短小说

对话的多种样式

□正平

与手机、电视机屏幕对话是一种方式,与书籍上的文字、抑或书写文字也是对话的一种方式。

不知你喜欢哪一种?我想,这些并没有孰优孰劣之分,只是各人喜好不同而已。

直接的人际交往有诸多复杂性及不可控性,能融入并参与当然最好。也有一种“逃避”的方式,就是独处,一个人绘画、追剧,或读书、写作。所以,有人喜欢读书作文,而有人就不喜欢,甚至反对、拒绝。

可是我不。

书本摆在案头可以很多、堆得很高,一本本地看,也可以翻上几页再看另一本。书本作为客体自然没有意见,其自由在于翻读的人,随意、随心,无需多加纠结。安静读书是一种状态,可以置身于书上、文内,把外界与自己暂时隔开来。今年春节以来,因为疫情,我有空读了好多书,兴许这就正好是留给我们更多的读书时光。

而写作,也可随心所欲,选择自己喜欢的题目、素材,题目自定,想写就写,能写多少就多少。如此时此刻睡前落笔几分钟、十几分钟。也可随心地选取、剪接材料,过去的、现在的、国内的、国外的,客观的、主观的,不一而足。粗略地写也可,精细地改也罢,全然在自己掌控之中,可谓游刃有余。散文、随笔、日记等更好,能自如地打发时间,可长可短,短则几句、十来句,长到千字,甚至三、五千字。此时二、三百字亦可。

人类这个族群是少不了对话的,否则会“疯”。对话的“话”,其实说的是一种沟通,然不仅限于语言、文字。与人与物,与自然、与自然界生命,均可发生主动或被动的交流,或多或少,或经常或偶然。

如果只局限于与人对话,视阈、空间有限,领域也似乎小了些。有人乐意去青藏高原徒步、转山,独自一人或两三人,这就是与自然、心灵在沟通。有的人独处中静思默想,就是与自己的内心安然对话,即使发着呆我以为也应算是一种属于“静默”的对话,此时必定“无”胜于“有”。

对话,也可理解为一种传播方式,自我传播、人际传播、人与自然传播,是信息的传播和情感的传递。不能简单地说哪种对话方式是好是坏,因各人需求和习惯、兴趣不同,不同时段又有不同需求,全在内心真实、愉快地对待和选择,只要有收获,包括身心上的愉悦,能感到世间的温暖,均可视作有益的对话样式。或许,交互着运用各种方式,不囿于程式,才能呈现丰富多彩的生活模态。

古人云:读万卷书,行万里路。这就说出了人文与自然两种通道对识见、人生的裨益。对此,于生活经验看,我是绝为赞赏的,没想到古人智慧之语对培养新一代在今天也是如此管用。纸上得来终觉浅,须躬身于复杂多变的现实生活,方能汲取诸多书籍中没有之必需营养。

只有认知对话,才能更好对话。让对话方式变多样,让生活有多种沟通方式。

芬芳一叶

灯下漫笔

镇、风情小镇正在绽放属于自己的独特魅力。

小镇华丽转身,再现了历史风华,既呈现出古老的街巷文化,也展现出悠久的民俗文化。这儿有众多酒店、商铺、培训中心等,商业配套完善。这儿有刘瑞龙故居,有毛泽东塑像收藏馆,有实业南通展馆和非遗工坊等,成了红色教育基地。小镇迎来它的高光时刻,吸引众多市民前来感受其风采。

小镇还唱起大戏,开发了定点夜市、跳蚤市场等项目。每晚,小镇夜市流光溢彩、人头攒动,50多个摊位汇聚时尚人文元素,吸引不少市民前来“打卡”。夏日的“夜生活节”助力小镇发展活动也拉开帷幕,精彩纷呈的歌舞演出,为往来的市民提供一场“视、听、味”的三重盛宴。市民感叹,小镇火了,人间烟火回来了!